

ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Куратченко Марины Анатольевны «Социокультурные основания модернизации китайского общества Нового и Новейшего времени», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Диссертационное исследование М.А. Куратченко отражает основные тенденции, присущие современному этапу развития социальной философии. Эти тенденции ведут к созданию новой архитектоники всего комплекса социально-философских исследований, связанные с постоянным расширением их концептуально-теоретического и предметного поля, иллюстрацией чего и является представленная диссертация.

Несомненным достоинством работы является обращение к традиционной культуре китайского общества не как к исключительно феномену прошлого, предстающего в качестве совокупности утративших свою актуальность институтов и практик, но как к действующему функциональному элементу системы социальной деятельности и источнику легитимации осуществляемых и предлагаемых преобразований. При таком подходе, процессы модернизации представляются органичным этапом исторической трансформации социальных институтов и практик, связывающей между собой прошлое, настоящее и будущее. Обращение же к категории представлений о собственном будущем, находящего воплощение в контрсубъекте системы социальной деятельности (С. 12), позволяет изучать модернизационные процессы не как набор заимствованных элементов чужого влияния, а как сложный процесс последовательных, хотя, зачастую, и драматичных, изменений, включающих в себя значительный элемент культурной рефлексии и переосмысления исторических оснований существования социума. При этом, как это отмечается автором, само представление о будущем является важнейшим элементом процесса социальной модернизации, поскольку оно выступает в роли мифа, формирующего новую идентичность. В данном контексте обращение к

категории идентичности выглядит обоснованным и уместным. Подобного рода изучение модернизации через обращение к идентичности является безусловным научным достижением автора. Также важной является отмечаемая автором роль элиты, формирующей и формулирующей в понятной форме образ желаемого будущего, что, кроме всего прочего, удивительным образом повторяет ту роль, которую брала на себя элита в период до начала процессов модернизации – роль воспитателей и наставников простонародья.

Довольно важными являются наблюдения автора, связанные с характером языковых заимствований. Учитывая, что язык является существенным элементом формирования социо-культурной идентичности, языковые изменения могут выступать важным маркером ее трансформации, которая неизбежно оказывается связанной с возникновением новых социальных практик и формированием новых языковых форм.

Знакомство с содержанием автореферата, производит положительное впечатление о диссертации М.А. Куратченко. Видится, что диссертационное исследование носит философский характер, является самостоятельной работой, в которой сформулированы основные положения, имеющие важное теоретическое и практическое значение. Представляется, что данная работа вносит вклад в научное исследование процессов модернизационных преобразований с позиций социально-философского анализа. Автором опубликованы статьи по теме исследования, в том числе в изданиях, рекомендованных ВАК при Минобрнауки РФ, основные положения обсуждались на конференциях различного уровня.

На основании знакомства с авторефератом, можно сделать вывод, что диссертационное исследование М.А. Куратченко является самостоятельным, законченным, имеющим теоретическую и практическую значимость, отвечает требованиям п.9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор Куратченко Марина Анатольевна заслуживает

присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности -
09.00.11 (социальная философия).

ФГБОУ ВО Санкт-Петербургский
Государственный Университет
кафедра философии и культурологии
Востока

кандидат философских наук,
старший преподаватель



Зельницкий Александр Дмитриевич

Почтовый адрес: 199034, Санкт-Петербург,
Менделеевская линия, д. 5
ФГБОУ ВО СПбГУ
Телефон рабочий 8(812)3289421 (доб. 1852)
Телефон домашний 89111879889
e-mail: taigong@yandex.ru

Лисенко

Подпись А.Д. Зельницкого заверяю

Инспектор по кадрам
27 октября 2016



Немыкина Т.С.

*Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ по адресу <http://spbu.ru/science/expart.html>.*